

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنَ تَشَاءُ وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُن فِي ضَلٰلٍ مُّبِيْنَةٍ  
ظلمتیں کا توں موحائیں گی اگرن دکھنا عسی ان یتفق ربک مقاماً محموداً ہے میں بھی اک نورانی خبر کے پر شاؤن میں

Digitized by Khilafat Library

میں بین بارشک ہوتا ہے

مضامین ۳ ایڈیٹر  
اول

باقی تمام خط و کتابت منجی  
الفضل قادیان ضلع گورداسپور

کے پتلا پیر ہو  
چند غیر جمالیک  
سے - (۲۵) روپیہ

انکفر خلق النبی تجاسوا  
وارکت قد ماتک امر خلافت  
فبأذنه قد وقع ماکان واقعاً  
وما استخلف اللہ لعلیہ کذاهل  
وقضیت امر خلافت من عودۃ  
انکفر من هو مثل بلک منوع  
لحداب لیک اجتناب ہم کشت  
فلا تیک بعد ظہور تقد بمقد  
ن ماکان رب الکائنات مکھتر  
و فی ذلک آیات لقلب مفکر  
(سورہ بقرہ)

انکفر خلق النبی تجاسوا  
وارکت قد ماتک امر خلافت  
فبأذنه قد وقع ماکان واقعاً  
وما استخلف اللہ لعلیہ کذاهل  
وقضیت امر خلافت من عودۃ

# الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب!

جلد ۲ مورخہ ۶ - اگست ۱۹۱۲ء مطابق ۱۲ - رمضان المبارک ۱۳۳۱ھ نمبر ۲۲

## تذکرہ

حضرت خلیفۃ المسیح نے بخاری شریف کی حدیث انا محمد و  
احمد وانا الماحی الذی یحو اللہ بنی الکفر وانا الخاشی  
الذی یخشی الناس علی قدمی انا العاقب پڑھتے ہوئے  
فرمایا کہ جو لوگ اس حدیث سے استدلال کرتے ہیں کہ احمد آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کا نام تھا انہیں یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ اسماء النبی  
کی ذیل میں ماہی - حاشر - عاقب کا بھی ذکر ہے پس جب یہ  
صفاقی نام سمجھے جاتے ہیں تو احمد کیوں صفاقی نام نہ سمجھا جائے  
کیونکہ نام وہی ہوتا ہے جو ماں باپ رکھیں اور جس سے انسان پکارا  
جائے البتہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ کا نام تھا یہی ماں باپ نے  
رکھا یہی عبادت میں آتا ہے یہی حکم میں ہے اور موت نام تو کچھ  
چیز نہیں ہوتا جب تک انسان اسم باسمی نہ ہو آنحضرت مسلم کا نام  
محمد تھا اور آپ ہر خوبی سے موصوف و متصف تھے پھر آپ اپنے مولیٰ کی  
محبت و تعریف میں کب بڑے ہوئے تھے اس لئے آپ اٹھل کہلائے  
ہمان ہے (۱) لاہور سے بابو عبد الحمید صاحب آڈیٹر (۲) سید محمد عثمان

صاحب - (۳) ابو محمد عثمان - ہیڈ ڈرافٹس مین اور کلانور سے  
بدر الدین صاحب - حسین خانوالہ سے محمد اسحاق صاحب دہرکوت  
سے علی محمد - فرمان علی صاحب - مبلغین میں سے چوہدری بدر بخش  
صاحب علاقہ ماہو سے تبلیغ کر کے واپس آئے - مبلغین کا جلسہ  
ہفتہ میں دوبار نہایت پر رونق ہوتا ہے ۱۲ سوال سے ۱۲ آدمی آٹھ

## تازہ خبریں

ڈنمارک تاروے اور سویڈن نے غیر جانبداری کا اعلان کیا ہے۔  
لندن یکم اگست) فرانس نے آرمی رات کو ایک عام فوجی اجتماع  
دراستیگی کے شروع کرنے کا حکم دیا۔  
رومانیکم اگست) جرمنی نے روس اور فرانس کو الٹی میٹم دیا ہے۔  
لندن ۲۷ اگست) جرمنی کے اعلان جنگ پر لندن کے ویسٹ اینڈ  
میں عظیم اضطراب پھیل گیا۔ پولیس نے جرمنوں اور فرانسیسیوں کی عبادت  
کو جو بازاروں میں مظاہرہ کر رہی تھیں منتشر کر دیا۔  
جرمن سفارت خانہ کے اراکین سڈن پیٹرز برگ سے روانہ ہو گئے  
برلن ۲۷ اگست) روسی سرحد پر پہلی گولیاں چل گئیں۔ ایک

روسی پٹرول نے کل مقام پر اسکو کے قریب جرمن پٹرول پر فیر کے جو  
جرمن سرحد کی طرف ۳۰ گز کے فاصلہ پر تھی جرمنوں نے بھی دشمن  
فیو کے کسی جانب نقصان نہیں ہوا۔  
جاپانی سفیر نے رائیٹر کے قائم مقام سے کہا کہ اگر برطانیہ یورپی جنگ  
میں الجھ گیا تو جاپان اپنے اتحاد کی شرائط کو پورا کرے گا۔  
روس نے فلینڈ میں اعلان جنگ کر دیا ہے۔ اور میدان جنگ  
کے لئے ۴ لاکھ فوج تیار رکھنے کا حکم دیا ہے۔  
لندن ۲۷ اگست) جرمنی نے فرانس پر حملہ کر دیا ہے جرمنی کی  
فوج مقام لاٹھی چڑھائی کر رہی ہے۔  
برلن ۲۷ جولائی) ایک زبردست روسی دستے نے جن میں توپیں  
اور کاسک شامل ہیں مقام بیلا کے قریب جرمنی پر حملہ کر دیا ہے۔  
جرمنوں کا آنا بند ہو گیا ہے۔  
برلن ۲۷ اگست) جرمن پاہیوں سے بھری ہوئی ایک ٹرین  
سٹیشن پر پہنچی۔ اور پاہیوں نے اس غرض سے تمام پلوں پر قبضہ  
کر لیا۔ کہ فوجی ٹرینیں اس علاقہ میں سے باقاعدہ اور بلا مزاحمت  
گزر سکیں۔ جرمنوں کا بیان ہے کہ ریلوے لائن ہماری ہے اور ہم جہاں چاہیں



بسم اللہ الرحمن الرحیم

# افضل

قادیان - وار الامان - ۶ - اگست ۱۹۱۴ء

## حسن بن صباح کے شاگرد

### مشرق کے فدائی اور مغرب کے انارکسٹ

آج ڈیوک فرنیٹڈ ولیمبند آسٹریا اور اس کی بیوی کا سہنی انارکسٹوں کے ہاتھ سے قتل ہونا اور ڈیوک کے ہتھیاروں کے کمرے نیز رختوں پر تک مہم کا پایا جانا۔ پہر روسی ہتھیاروں کا حال ہی میں زار کی ٹرین اڑا لینے کی کوشش کرنا۔ نیز نیویارک میں ۶ جولائی کو ۴۰ انارکسٹوں کا بمب بلتے ہوئے ہلاک ہونا اور حال ہی میں خلیج مغرب قسطنطنیہ میں قاتلانہ حملہ کیا جانا ایسے واقعات ہیں جو عام سماج کی طبیعت میں امن و امان کا خطرناک گروہ کے حالات دریافت کرنے اور اس دشمن انسانیت فرقی کی ابتدائی تاریخ سے واقفیت حاصل کرنے کا شوق پیدا کرتے ہیں۔ لہذا افضل کے ناظرین کی ضیافت طبع کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ سطح بہشت کے ساتھ دوزخ۔ دن کے ساتھ رات۔ روشنی کے ساتھ اندھیرا۔ اور نیکی کے ساتھ بدی کا وہ ہے۔ اسی طرح آدم کے ساتھ ابلیس اور شہزادہ امن کی قتل گشت فوج کے مقابل تاریکی کے بادشاہ کا امن شکن اور قتل انداز لشکر ہے۔ ابلیس کی بغاوت اور سرکشی کے بعد آسمان سے جو پہلا گناہ سرزد ہوا۔ وہ قابیل کے خون ناحق کی شکل میں ظاہر ہوا تھا۔ اور باغی شیطان نے جس گنہگار بن آدم کو اپنے دام تلبیس میں سبک پیٹے پھاڑا اور اپنا فدائی بنا کر اسے خون ناحق کا مرتکب کر دیا وہ قابیل تھا۔ اس کے بعد جو جو نسل آدم ترقی کی۔ اس کے ساتھ ساتھ ایک طرف تو آدم اور قابیل پیدا ہوئے گئے۔ دوسری طرف شیطان اور اس کے فرزند ابلیس کا وجود عدم سے ہستی کی شکل اختیار کر رہا۔ یہ ایک زمانہ آیا کہ حسن بن صباح اور اس کے ہم خیالی ملاحدہ و باطنیوں نے اپنے ناپاک ارادوں اور مکروہ و خطرناک افعال سے دینا کے امن کو بچھ اور آرام کو مکدر کر دیا۔ اگر کسی تاجدار نے (خواہ وہ سلطان مسیح جیسا با رعب و با اقتدار فرما ہوا ہی کیوں نہ ہو) ان کی

سرکوبی کا ارادہ کیا۔ تو حسن کے جان فروش دہوک خوردہ فدائیوں نے اپنے مرشد کا ختجر آبدار سلطان کے سر پہنے جا رکھا۔ اور اسے ہی حسن کے اپنے ہاتھوں کا کھانا ہوا خط پیش کر کے پورے طور سے ڈرا دیا۔ پہر اگر کسی عالم نے (خواہ وہ فخر الدین گزالی کے پایہ کا معتد اور روحانی اثر رکھنے والا امام ہی کیوں نہ ہو) اس گروہ باطنیہ کے برخلاف وعظ کیا۔ تو جھٹ ایک فدائی کے نام ترغیب پڑا۔ وہ امام کے وہاں گیا۔ اس کے شاگردوں میں شامل ہوا۔ اور موقع پر امام صاحب کو تنبیہ گرا سینہ پر چڑھ بیٹھا اور اس وعدہ پر بنا کیا۔ کہ آئینہ اس فرقہ کے خلاف ایک حرف تک نہ کہا جائیگا۔ فرض ان شیطان کے مریدوں نے وہ زور پکڑا۔ اور اس قدر طاقت اختیار کی۔ کہ ہلال کے عروج کے وقت اگر مسلمان کسی وجود سے خلیفت تھے تو صرف یہی ایک سلطان الجہاں کا خونخوار گروہ تھا۔ اور جن لوگوں نے شرر کھنوی کا حسن بن صباح فرودس میں نیز دوسرے مصنفین کی کتاب میں فرقہ باطنیہ اصطلاحیہ کے متعلق مطالعہ کی ہیں۔ ان کو علم ہے کہ قلعہ التمونت کے باطنی فرانسوا کا بعبیانگ اور چونکا دینے والا نام بڑے بڑے با رعب و پرہیز تاجداران عالم پر خوف و ہراس کا عالم طاری کرتا تھا۔ اور کسی کو جرأت نہ تھی۔ کہ فرزند اسکا مہلبیہ کے خلاف عمل کارروائی تو ایک طرف محض بکشتائی کوئے۔ یکہوں؟ اس لئے کہ اس لاندہب خونخوار گروہ کے ہاتھوں چند ہی سال کے اندر اندر بے شمار وحشیانہ قتل و غارت کی وارداتیں عمل میں آئی تھیں۔ اور دنیا کی اسلام میں حاکم و محکوم دونوں کو ہر وقت اپنی جان کا خطرہ تھا۔ ایران کے قدیم شہر دروسی فوج کی موجودہ چھاؤنی (قزوقین) کی تو یہ حالت تھی کہ چھ چھری بند باطنی فدائیوں کے حملوں سے محفوظ رہنے کے لئے ہر خورد و کلاں مسلح رہتا تھا۔ اور اس کثرت سے چھریاں بنائی جاتی تھیں۔ کہ یہ شہر اس ہتھیار کے لئے مشہور ہو گیا۔ اس کمال کے بعد باطنی گروہ کو زوال آیا۔ اور خواجہ نصیر الدین کی کوششوں نیز تاتاریوں کے خون آشام اسلحہ نے ملکہ دنیا کو ایک دریک لئے باطنیوں کے ہاپاک وجود سے پاک کیا۔ اور حق کے لگائے ہوئے نہریئے خاردار درخت کو ہلکا ہریخ و بزن سے اٹھا دیا لیکن اس کی جڑیں زمین میں اس قدر دھک پہنچی ہوئی تھیں۔ کہ ان کا کلیتہً معدوم کرنا انسانی طاقت سے باہر تھا۔ آخر وہ پھر ٹنگوئے لائیں۔ اور پڑھتے پڑھتے بیسویں صدی کے انارکسٹوں اور ہٹلر کی خلیفہ سائٹیوں کی شکل میں نمودار ہوئی ہیں۔ چنانچہ ہٹلر گروہوں کے اصول بطرز عمل اور ارادوں میں مماثلت اور

تطابق ہے فرق صرف اس قدر ہے۔ کہ حسن کا قدیم فدائی چھری سے مسلح ہوتا تھا۔ مگر ہمارے زمانہ کا انارکسٹ مسکین کی بجائے پیتوں اور بے سے آراستہ ہے۔ التمونت کا باطنی مذہب کے نام پر جان دیتا اور بہشت بریں میں داخل ہونے کی امید پر جان لینے کے لئے جان پر کھیل جاتا تھا۔ اور شیخ کے اشارہ پر بلند مینار سے گر کر جان دیدنی تیار ہر کا پیالہ پی کر ڈھیر ہو جانا یا جتنی آگ میں کود پڑنا اس کے لئے معمولی سی باتیں تھیں۔ لیکن روس کا نہلسٹ گواپی سائٹی کے حکم پر بلا چون و چرا قدیم فدائی کی طرح جان سے دینے پر آمادہ ہے۔ مگر مغرب کی آزاد زمین میں تربیت یافتہ ہونے کی وجہ سے وہ مذہب کی بجائے وطن پرستی کے نشہ میں سرشار ہے۔ اور اگر ایشیائی حسن باطنیوں کے فرودس میں چھاپنے اور اپنی زبرد کی زیارت کرنے کی خاطر کسی خبیث انقدرت پر سیکے اشارہ پر اپنے حسن عالم چھا کا خون صباح رکھتا۔ اور سر پہرے کے ہاتھ میں تلوار لگی کھڑے ہوتا ہے کہ خود تراشیدہ اصول پر عامل ہوتا ہے۔ تو یورپ کا جانیاز گرائینوز کی بدیں خیال کہ ملک کو ظالم زار کے ہاتھوں سے نجات دلائے۔ اور استبداد کا خاتمہ کرے اپنی کھیتی جان ضائع کرتا۔ اور اپنے غریب ماوار مشرق داروں کے مصائب برداشت کرنے کے خیال کو بدمعہ خود ملک اور اہل ملک کی خاطر برداشت کر لے ہے

افضل قدیم فدائی اور زمانہ حال کا انارکسٹ ایک ہی قبیلے کے چھٹے ہیں۔ فرق صرف سطحی اور وہ بھی صرف ارتقا کا نتیجہ ہے۔ درتہ خونخواری اور خونریزی میں دونوں ایک دوسرے کے مشابہ اور مطابق ہیں۔ ہر فرقہ نہیں۔ ذہل میں فدائیوں اور انارکسٹوں کے فوجی کارناموں کی ایک مختصر فہرست دی جاتی ہے۔ جو ہمارے اس بیان کی مصدق اور اس خطرناک گروہ کے افعال پر اظہار نفرت کرنے کی محرک ہے۔

**فدائیوں کی شیطنت** (۱) خلیفہ بغداد کے بھروسے دیار میں دلئے خراسان کا قتل۔

(۲) ابوالشم عیدانی کو زندہ آگ میں جلادیا (۳) خلیفہ المستنصر باللہ عباسی کو سر بازار قتل کر کے قتل کیا گیا۔ اور برہنہ نعش ملک پر ڈال دی۔ (۴) الامجدی ہروی فرانسوئے اصفہان۔ (۵) آق مشنصر حاکم سراعہ اور (۶) ابوالقاسم حسن سنغی قزوقین کے دہقانہ قتل۔ (۷) خلیفہ الراشد باللہ غلب لشکر میں شاہی خمیہ کے اندر چار فدائیوں کے ہاتھ سے مارا گیا۔ (۸) حضرت سلطان صلاح الدین ایوبی پر حلب میں فدائیوں کا قاتلانہ حملہ چار سلطانہ عیبیہ دیکھو (۹)

# بخاری شریف کی ایک حدیث کا ترجمہ

کل حضرت صاحبزادہ اولوالعزم نے بخاری کی یہ حدیث سنائی۔ میرے جی میں

آیا۔ کہ اسے نظم کر دیا جاوے۔

ابو ذر کے ایمان لانے کا قصہ  
وہ ہجرت وہ ہمت کہ اللہ اکبر

اطاعت کے طلقے میں آنیکا قصہ  
کیا کچھ تقیہ ایمان لا کر

بیان ابن عباس نے کی روایت  
غفار سی قبیلہ کا میں آدمی تھا  
ستاہم نے مکہ میں اک شخص ایسا  
اسی وقت بھائی کو بھیجا۔ کہ جا کر  
ذرا گفتگو اس سے ہو جائے تیری  
گیا میرا بھائی اور آکر ستایا  
وہ نیکی کی تحریک کرتا ہے سب کو  
کچھ اس سے تسلی میری ہوئی جب  
بیا زور راہ اور روانہ ہوا میں  
بسر ہوتی مسجد میں یوں زندگانی  
نہ تھی جان پہچان میری کسی سے

ابو ذر نے ہم کو سنائی حکایت  
جو سارے قبائل میں بس ایک ہی تھا  
جو کہتا ہے سچا نبی ہوں خدا کا  
خبر لائے کیا بات ہے یہ سراسر  
حقیقت کھلے تو تسلی ہو میری  
اسے میں نے اک نیک انسان پایا  
بدی سے (وہ کہتا ہے) رُک جاؤ لوگو  
تو میں نے تہیا سفر کا کیا اب  
یہاں تک کہ مکہ میں رہنے لگا میں  
کہ چپ چاپ پتیا تقاضا مزم کا پانی  
ملاقات ہوتی نزار خود نبی سے

علی مرتضیٰ ایک دن پاس آئے  
مسافر ہو؟ آؤ چلو ساتھ میرے۔  
گیا ساتھ ان کے مگر حال یہ تھا  
میں کھاپی کے آرام کر کے جو آیا  
میں نے ہی کچھ بات پوچھی کسی سے  
علی مرتضیٰ پھر وہاں سے جو گزرنے  
وہ منزل پر مقصد خاص کیلئے  
کہا میں نے مطلب کچھ ایسا ہے میر  
بتاؤں اگر آپ سے مخفی رکھیں  
کہا آپ نے جبکہ بیشک کہو تم۔  
تو میں نے کہا۔ بات یہ ہے کہ ہم نے  
پہلے کشف حالات بھائی بھیجا  
بہذا سفر میں نے اتنا کیا ہے  
علی نے کہا مرحبا مرحبا ہے۔

کہا تم کہاں سے ہو تشریف لائے  
کھلائیں۔ پلا میں تمہیں اپنے ڈیرے  
کہ مقصود میرا نہ کچھ مجھ سے پوچھا  
تو مسجد میں پھر اپنا ڈیرہ جمایا  
نہ مجھ سے ہی کچھ بات پوچھی کسی نے  
تو پوچھا۔ مسافر نہ پہنچا ٹھکانے؟  
کہ تم نے سفر جس کی خاطر کیا ہے۔  
کہ پوشیدہ رکھنا ضروری ہے اس کا  
مبادا کہ لوگوں میں اعلان کر دیں  
اور اس بات سے مطمئن دل رہو تم  
سناتقا نبوة کا دعویٰ یہاں سے  
مگر دل میں اب تک ایک دغدغہ سا  
ملاقات کا شوق ان سے بڑا ہے  
بہت اچھا یہ کام تم نے کیا ہے

میرے پیچھے پیچھے چلے آتا تم نے  
میرے ساتھ پزیرج کے چلنا مبادا  
اگر خوف کی بات پاؤنگا کوئی  
رُکوں گا ذرا جو تیاں صاف کرنے  
غرض اس طرح خانہ کعبہ سے چل کر  
وہاں عرض کی میں نے اسلام کیا ہے؟  
رسول خدا نے مجھے جب سکھایا  
یہ ارشاد بھی تھا۔ کہ مخفی رہو تم  
ابھی میری دعوت ہے پوشیدہ لیکن  
تو پھر اپنا ایمان کر دینا ظاہر  
کہا میں نے حضرت اقسام انس خدا کی  
رہوں چپ میں کیوں کر صدا کو پا کر  
سناؤں گا ان کو یہ حکم خدا ہے  
اسی وقت مسجد میں آکر سنایا  
گواہی ہے میری۔ کہ اللہ ہے  
محمد رسول اس کا۔ بندہ ہے اس کا  
قریشی یہ سن کر بہت جھنجھلائے  
گرفتار کر کے مجھے سخت مارا  
یہاں تک کہ عباس آئے کہیں سے  
انہیں ڈانٹا ڈپٹایا کیا کر رہے ہو  
غفار سی قبیلہ کا یہ آدمی ہے؟  
یہ سن کر وہ سب ہٹ گئے مجھ کو چھوڑا۔  
کہا میں نے جب زور سے اک خدا ہے  
تو پھر صابی صابی انہوں نے پکارا  
یہاں تک کہ عباس پھر آئے پیچھے  
ملا مت انہیں کی نہ عاجز کو مارو۔  
کہ آخر وہاں سے گزرنے تم نے  
نظر اپنے ایمان پر آپ ڈالیں۔  
مسلمان بے بس تھے لیکن نہ ڈرنے  
عقیدہ چھپاتے نہ تھے بزوری سے  
دوم یہ کہ دین کے لئے فکر کرنا  
یہ ہے شیوہ مومنان الہی۔  
سوم یہ کہ تفتیش حالات کرنا۔

جد ہر ہوں ادھر ہی بڑھے آتا تم نے  
کسی دشمن حق کا بد ہو ارادہ  
تو اس کا نشان میں بناؤنگا کوئی  
مگر تم چلے جاؤ آگے آگے  
بہت جلد پہنچے نبی جی کے گھر پر  
بتایا کہ فرمانبرکے خدا ہے  
اسی وقت دل سے میں اسلام لایا  
کسی سے نہ اس بارہ میں کچھ کہو تم  
علانیہ کہنے کا جب آگیا دن  
دکرتے میں ہو جاؤ گے تم بھی ماہر  
کہ جس نے یہ مہر رسالت عطا کی۔  
میں چلاؤں گا خانہ کعبہ میں جا کر  
نبی آچکا ہے۔ نبی آچکا ہے  
کہ بندہ صداقت پر ایمان لایا  
ہنیں کوئی مبعود جس کے سوا ہے  
میں جب تک رہوں گا۔ اطاعت کرونگا  
کہا یہ تو صابی ہے جانے نہ پائے  
کسی نے نہ مجھ کو چھڑایا خدا را  
چھڑایا مجھے پنجے آہنیں سے  
ستم کر رہے ہو۔ جفا کر رہے ہو  
تمہارا مہر شجر بھی وہی ہے  
مگر صبح کو عہد پھر اپنا توڑا  
محمد اسی ذات کا مصطفیٰ ہے  
مجھے جس قدر مار سکتے تھے مارا  
چھڑایا مجھے ہاتھ سے ظالموں کے  
بگاڑو نہ اس کے قبیلے سے یارو  
تجارت کا بھی کام کرنا ہے تم نے  
اگر کھوٹ ہے کچھ تو فوراً نکالیں  
سمجھتے تھے جو بات حق ہے وہ کرتے  
خدا کے سوا بس نہ ڈرتے کسی سے  
جو سچا ہو دم اس کی الفت کا بھڑنا  
حقیقت ہے معلوم جن کو کہا ہی  
محبت سے کسب کمالات کرنا

سچا کے شاگرد اکمل بنو تم  
تو گلہائے بتان احمد بنو تم

# حضرت جنازہ اولوالعزم خلیفۃ المسیح و المہدیؑ زبیر الدین محمود صاحب کے فرماؤں سے قرآن شریف سے قط

وَمَا يَذْكُرُونَ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ  
اور یہ لوگ نصیحت حاصل نہیں کریں گے۔ مگر اس صورت میں کہ اللہ تعالیٰ چاہے یعنی جیسے انہی اصلاح ہو سکتی ہے اور جبر اللہ تعالیٰ نے کرنا نہیں اس کی سنت کے خلاف ہے۔ پس انہی اصلاح کی کوئی صورت نہیں ہے

هُوَ أَهْلُ التَّقْوَىٰ وَأَهْلُ  
المَغْفِرَةِ ۝  
اور اللہ تعالیٰ تو اس قابل ہے کہ اس سے تقویٰ کیا جائے۔ اور اگر کوئی غلطیوں کا مرتب ہو چکا ہو تو اللہ تعالیٰ اہل المغفرة بھی ہے یعنی گناہ بخش دیتا ہے

## پارہ ۲۹ - سُورَةُ الْقِيَامَةِ رُكُوعٌ اَوَّلُ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
۲۲ - ۲۳ مئی ۱۹۱۳ء  
اس مضمون کو اللہ تعالیٰ نے پچھلی سورتوں میں بھی بہت کھول کھول کر بیان فرما دیا ہے۔ کہ کس طرح

دنیا میں انسان پر مصائب آتے ہیں۔ اور پھر مرنے کے بعد کیا کیا مشکلات پیش آئیں گی۔ اور ان مصائب اور آلام سے بچنے کا علاج بھی بتا دیا ہے۔  
قیامت - موت کو بھی کہتے ہیں۔ من مات فقد قام قیامت - جو شخص مر جاتا ہے۔ اس کی قیامت آجاتی ہے۔ اور قیامت بڑی خطرناک نصیبت کو بھی کہتے ہیں یہ عربی زبان کا محاورہ ہے۔ فارسی اور اردو زبانوں میں بھی مستعمل ہے کہ جب کسی پر بڑی مصیبت آتی ہے تو وہ کہتا ہے کہ "میرے لئے قیامت آئی" یا "فال دن قیامت کا دن تھا"

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں بڑی بڑی مصیبتوں اور مشکلات کے دن ان کے لئے شہادت کے طور پر پیش کرتا ہوں اور کیوں پیش کرتا ہوں۔ اس لئے کہ جب انہیں دو خبریں پیش آتے وقت دی جائیں گی۔ جن میں سے ایک اس دنیا کے متعلق ہوگی۔ اور دوسری مرنے کے بعد کی تو جب اس دنیا کی خبر صحیح ثابت ہو جائے تو سمجھنا چاہئے۔ کہ دوسری بھی ضرور صحیح ہوگی۔ کیونکہ ایک خبر کے قائل کے صدق کی شہادت دیدی تو اب کوئی وجہ نہیں کہ دوسری بات پر شک کیا جائے۔ دنیا میں ہر ایک شخص اس آدمی کی بات ماننے کے لئے فوراً تیار ہو جاتا ہے جس کی سچائی اس پر ثابت ہو چکی ہو۔ تو جب رسول جو کہ دنیا کے متعلق قبل از وقت بات بیان کرتے ہیں جس کا احاطہ کرنا انسانی طاقت سے باہر ہوتا ہے۔ یعنی کفار کو کہتے ہیں کہ اپنے گناہوں سے توبہ کرو۔ نبوت کو مان لو۔ فسق و فجور۔ چوری۔ زنا اور دیگر افعال مشینہ کو چھوڑ دو۔ اور خدا کے بندوں کو تکلیف نہ دو۔ ورنہ تم پر

## پارہ ۲۹ - سُورَةُ الْمُدَّثَرِ - بَقِيَّةُ رُكُوعِ دَوِّمِ (گزشتہ سے پیوستہ)

لوگوں نے مسئلہ شفاعت پر بڑے اعتراض کئے ہیں۔ لیکن انہوں نے اس کے غلط سمجھنے سے بچو ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا کہ شفاعت کرنا انہوں کی شفاعت بدکار لوگوں کو کافی نہیں ہوگی۔ پھر کیونکر کہا جاتا ہے کہ شفاعت کے مسئلہ سے گناہ میں ترقی ہے

فَمَا لَهُمْ عَنِ التَّذْكَرَةِ مُعْرِضِينَ  
كَأَنَّهُمْ يُخَشَوْنَ مُسْتَكْفِرِينَ لَا يَخْتَفُونَ مِنْ قَبْضِ يَدَيْهِ ۝  
انہیں کیا ہوا کہ نصیحت سے منہ پھرتے ہیں گویا کہ بھاگے جاتے ہیں۔ بد کے ہو کر گدھوں کی طرح جو کہ شیر کے ڈر سے بھاگتے ہیں۔  
سورۃ (۱۱) شیر (۲) بہادر شکاری یعنی بہادر شکاری سے جس طرح جنگلی گدھا ڈر کر بھاگتا ہے۔ اسی طرح یہ بھاگتے ہیں

بَلْ يُرِيدُ كُلُّ امْرِئٍ مِنْهُمْ أَنْ يُؤْتَىٰ صُحُفًا مِّنْ شَرِّهِ ۝  
بلکہ ان میں سے ہر ایک چاہتا ہے کہ چھو کھلے صحیفوں ملیں۔ یعنی بجائے اس کے کہ ہمارے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرتے۔ یہ خود

نبی بنا چاہتے ہیں۔ اس زمانہ میں بھی بہت سے لوگ تھے۔ جو کہ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کو کہا کرتے تھے کہ ہمیں معجزہ دکھاؤ۔ تب بائینکے یا ہمیں اللہ نام ہوتی مان سکتے ہیں۔ یعنی آپ کی زبانی ایسے لوگوں کو یہ جواب دیتے ہو گئے کہ خدا تمہارا محتاج نہیں جو کہ تمہارا پاس اگر کہے کہ میرے مسیح کو مان لو۔ جب اس نے تم کو اتنے نشان دکھا دئے ہیں تو تمہارا فرض ہے کہ مجھے مانو۔ تم نے جب اتنے نشانات دیکھے کہ کوئی فائدہ نہیں اٹھا یا تو ایک اور نشان سے تمہیں کیا فائدہ ہو سکتا ہے

منشرج - کھلے ہوئے۔ جو خط تازہ کہا جاتا ہو۔ اُسے پیٹتے نہیں تا ایسا نہ ہو۔ خراب ہو جائے۔ سو اس کے (۱) یہ سچے ہیں کہ تازہ تازہ وحی نازل ہو (۲) یہ کہ انہو ایسے اعمال نامہ ملیں جو کھلے ہوں یعنی اس میں ان کی تعریف ہو۔ اچھے کاموں کو انسان پھیلاتا ہے۔ اور بُرے کو چھپاتا ہے

كَلَّا ۚ بَلْ لَا يَخَافُونَ الْآخِرَةَ ۝  
جھوٹے ہیں یہ تو آخرت سے خائف نہیں ہیں۔ یعنی اُنہی نے یہ اقوال نتیجہ میں آخرت سے خوف کھانے کا

كَلَّا إِنَّهُ تَذَكَّرٌ ۝ فَمَنْ شَاءَ فَكُرْ ۝  
جس طرح یہ کفار خیال کرتے ہیں بات اس طرح نہیں بلکہ یہ قرآن تو ایک نصیحت ہے پس جو چاہے اس کو مان لے

عذاب نازل ہوئے جن تم تباہ و برباد کئے جاؤ گے۔ توجہ یہ باتیں پوری ہو جاتی ہیں تو ضرور ہے کہ مرنے کے بعد کے جو واقعات وہ بیان کرتے ہیں وہ بھی پورے ہوں گے۔ انبیاء قیامت کے ثبوت کے لئے آئندہ کی خبروں کو بطور شہادت پیش کیا ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ لازماً ہے۔ مگر عربی زبان کے بڑے بڑے ماہروں کا قول ہے بلکہ لاقسم کی تاکید کے لئے ہے۔ یا اس کے یہ معنی ہیں کہ رسول کے مخالفوں کو مخاطب فرمایا ہے اور کہا کہ لایعنی۔ تمہاری سب باتیں قلط ہیں۔ یوں نہیں۔ جو کہ تم نبی کے مقابلہ میں پیش کرتے ہو۔ بلکہ اس طرح ہے جس طرح نبی کہتا ہے :-

قیامت کے ثبوت کے لئے لوگوں پر اس دنیا میں بھی چھوٹی چھوٹی قیامتیں آتی رہتی ہیں۔ جس طرح طلباء سے مدرس ماہواری۔ سہ ماہی۔ ششماہی امتحان سالانہ امتحان کی تیاری کے لئے لیتے رہتے ہیں۔ اسی طرح قیامت کے لئے تیار ہونے کے لئے دنیا میں قیامتیں یعنی خطرناک مصائب آتے رہتے ہیں اور یہ اصل قیامت کا ثبوت ہوتے ہیں۔ کیونکہ ان سے صداقت انبیاء ثابت ہو جاتی ہے۔ اور قیامت کے متعلق بھی انسان انہی بات ماننے کے لئے تلخ قلب حاصل کر لیتا ہے۔

وَلَا تُقْسِمُ بِالنَّفْسِ اللّٰوَاۡمَةِ ۙ  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ قیامت کا دوسرا ثبوت میں شہادت کے طور پر نفس لوامہ کو پیش کرنا ہوں ہر ایک جرم جرم کے پھستانا ہے۔ اور اس کا دل اس کو ملامت کرتا ہے کبھی یہ نہیں ہوا کہ کوئی شخص جرم کر کے اسپر فخر کرے۔ البتہ بعض لوگ بے حیائی اور بے شرمی کو اپنی شرارتوں کو فخر یہ رنگ میں پیش کرتے ہیں۔ لیکن ان پر بھی ایک وقت ایسا آتا ہے جبکہ خود ہی انہیں شرمندہ اور متاسف ہونا پڑتا ہے۔ چور۔ چوری کرتا ہے۔ زانی زنا کرتا ہے۔ حرام خور۔ حرام خوری کرتا ہے۔ ڈاکو۔ ڈاکہ مارتا ہے۔ اور مرتشی رشوت لیتا ہے۔ لیکن یہ کبھی کسی نے نہیں دیکھا کہ چور چوری کر کے خود بتلاتا ہو۔ یا زانی زنا کر کے ارتحباب کا انہما خود عوام میں کرتا ہو یا اسی طرح دوسرے افعال شنیعہ کا مرتکب ہو نیوالا اپنے افعال کو پھیلاتا ہو پس اگر اعمال بد کی سزا نہیں تو دل ملامت کیوں کرتا ہے اور کیوں یہ مجرم اپنے گناہوں پر پردہ ڈالتے ہیں۔ انگو ملامت اور سزا کا خوف ہے۔ اسی لئے وہ ظاہر نہیں کرتے۔

پس نفس کا ملامت کرنا ایات کا ثبوت ہے کہ انسان کے اندر اللہ تعالیٰ نے ایک ایسا خاصہ پیدا کر دیا ہے۔ کہ بعد الموت کے خوف سے پریشان رہتا ہے۔ اور ہر ایک بدکاری کے وقت اسے ڈرا دیتا ہے۔ گو وہ اس کی اور اور توجہ نہیں کر کے اپنی گری ہوئی خواہشات کی پیروی ہی کیوں نہ کرے۔ عوض کہ نفس لوامہ وہ طاقت جو انسان کو گنہ پر ملامت کرتی ہے۔ یہ بھی قیامت کا ایک زبردست ثبوت ہے۔ اور خود ایک منکر قیامت کا نفس اسے گنہ پر ملامت کر کے بتاتا ہے کہ گو تو زبان سے انکار قیامت کرے مگر تیرے نفس میں ہی ثبوت قیامت رکھ دیا گیا ہے۔ اور گناہ کر کے انسان کا شرمندہ ہونا اور گناہ کو چھپانا اس بات کا ثبوت ہے کہ اسے پرستش ضرور ہوگی۔ اور کوئی ایسی ہستی ضرور ہے جو ایک دن اس کے اعمال کا محاسبہ کرے گی اور نہ یہ گناہ سے خائف کیوں ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ دو گواہ جو میں نے پیش کئے ہیں۔ ایک انبیاء کا خطرناک مصائب کی خبریں دینا اور ان کا پورا ہونا اور دوسرا انسان کے نفس کا اس کو ملامت کرنا۔ ان سے اچھی طرح ثابت ہو گیا کہ مرنے کے بعد ضرور حساب کتاب ہو گا تو پھر کیا وجہ ہے کہ انسان یہ گمان کرتا ہے کہ ہم اس کی ہڈیوں کو جمع نہیں کیسے اگر اس کا ایسا خیال ہے تو غلط ہے کیوں کہ ہم ایسا کرنے والے ہیں یعنی ایسا کرتے ہیں :-

اَيُّحْسِبُ الْاِنْسَانَ اَنْ يَّجْمَعَ عِظَامَهُ ۙ  
بَلْ اَيُّ قَادِرِيْنَ عَلٰۤى اَنْ تَشْوِيَّ يَنَاتِهِ ۙ

کہ اس کی پور پور کو اکٹھا کر دیں۔ حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ مرنے کے بعد انسان کا ایک حصہ محفوظ رہتا ہے جس سے قیامت کے دن اسے دوبارہ پیدا کیا جاویگا۔ پور پور کو اکٹھا کرنے کے جبکہ اسے اللہ تبارک و تعالیٰ کے متعلق رکھا جائے یعنی ہو مجھ۔ کہ ہم تو اس بات پر قادر ہیں کہ اس کی پور پور کو جمع کر کے پھر اسے کامل انسان بنا دیں۔ اور اگر اسے لاقسمہ بیوم القیامہ کے متعلق رکھیں تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ ہم تو اس بات پر قادر ہیں کہ انسان کی پوروں کو برابر کر دیں۔ یعنی اس کی پوروں کو مٹا دیں۔ اور اس کو تباہ کر دیں یا یہ کہ ہم تو اندازہ کر چکے ہیں کہ اس کی پوروں کو مٹا دیں۔ یعنی ایسے لوگ جو اس جہی کے مقابلہ میں قیامت کے انکار پر زور دیتے ہیں۔ ان کے کاموں کو باطل کر دیں۔ اور انکو نکمٹا کر دیں :-

بَلْ يَرِيْدُ الْاِنْسَانَ لِيَفْجِمَ ۙ  
اَمَامَهُ ۙ

جب کوئی شخص چھوٹے سے چھوٹے سفر کا ارادہ کرتا ہے۔ تو ضرور اس کے لئے پہلے تیاری کرتا ہے تاکہ تکلیف نہ ہو۔ مجھے یاد ہے کہ ہم ایک دفعہ ریل میں بیٹھے ہوئے تھے۔ کہ ایک دہلی کا بڑا سوداگر جو کہ اسی کمرہ میں بیٹھا ہوا تھا۔ ہمارے ساتھ باتیں کرتے ہوئے کہنے لگا کہ سفر میں آدمی کو بڑا ہوشیار رہنا چاہیے۔ اور ہر ایک قسم کا ضروری سامان اس کو اپنے پاس رکھنا چاہیے۔ میں ہمیشہ سفر کرتا ہوں اور بڑی احتیاط سے ہر قسم کی ضروری چیزیں اپنے ہمراہ رکھتا ہوں۔ یہی باتیں ہو رہی تھیں کہ وہ سٹیشن قریب آ گیا۔ جس پر اس نے اترنا تھا اس لئے وہ اپنا اسباب سمجھانے لگا۔ جب وہ جوتی پہننے لگا تو اسے معلوم ہوا کہ وہ تو کوئی لے گیا ہے۔ ہم نے خیال کیا کہ چونکہ اس نے اپنی بڑی بیان کی ہے کہ میں بہت محتاط ہوں اس لئے شاید اب اس کا امتحان ہوا ہے کہ جوتی کوئی لے گیا ہے۔ لیکن اس نے جھٹ اپنا ٹریک کھول کاغذ میں لپیٹی ہوئی نئی جوتی نکال کر پہن لی اور کہنے لگا کہ میں ایسی چیزیں ہوں کہ باہر رکھنی پڑتی ہیں ہمیشہ دو دو رکھتا ہوں کیونکہ ان کے چلنے کا خوف ہوتا ہے۔ اس کی اس دانائی پر ہمیں تعجب ہوا۔ میری عرض اس واقعہ کے تباہی سے یہ ہے کہ اللہ آخر میں چھوٹے سے چھوٹے سفر میں بھی نہایت ہوشیاری سے سامان سفر درست رکھتا ہے اور آرام پاتا ہے۔ مگر تعجب ہے کہ اس مشاہدہ کے باوجود وہ انسان اس عظیم الشان سفر کے لئے کوئی تیاری نہیں کرنا اور بجائے اس کے کہ کوشش اور محنت سے اس سفر کے لئے سامان تیار کرنے۔ غفلت و سستی میں اپنے اوقات بسر کرتا ہے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - سورہ و فصلی علیٰ رسولہ الکریم

## خطبہ جمعہ

جو حضرت خلیفۃ المسیح و المہدی ۳۱ جولائی ۱۹۱۵ء

کو دیا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ سورہ بقرہ رکوع ۲۳

اللہ تعالیٰ کا کس قدر احسان کس قدر فضل اور کس قدر رحمت ہے۔ کہ اس نے مسلمانوں پر جو شریعت نازل فرمائی ہے۔ اور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ عمل کرنے کے لئے احکام فرمادیے ہیں۔ انہیں سے کوئی بھی ایسا نہیں جو ناقابل ہو بلکہ ہر ایک وہی حکم دیا ہے جسے انسان آسانی سے کر سکتا ہے۔ کھانا پینا انسان کے لئے ایسے ہی اور ضروری حوائج ہیں کہ اگر انسان کو کہا جائے کہ تم کو یہ ایک مٹ تک چھوڑنے پر تیار ہو تو وہ یہ بات سن کر گھبرا جائے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے کیا لطیف پیرائے میں یہ بات بیان فرمائی ہے۔ ارشاد ہوتا ہے اے مومنو! تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں یہ حکم سن کر ممکن تھا کہ لوگ گھبرا جائے۔ کس طرح ہم کھانا پینا اور ایک حد تک بونا عورتوں سے تعلق رکھنا قطع کر سکیں گے۔ اس لئے فرمایا۔ لَمَّا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الصِّيَامِ يَوْمَ ذَلِكَ بِهَذَا هَدَى اللَّهُ سَبِيلَهُ لَمَّا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الصِّيَامِ يَوْمَ ذَلِكَ بِهَذَا هَدَى اللَّهُ سَبِيلَهُ لَمَّا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الصِّيَامِ يَوْمَ ذَلِكَ بِهَذَا هَدَى اللَّهُ سَبِيلَهُ لَمَّا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الصِّيَامِ يَوْمَ ذَلِكَ بِهَذَا هَدَى اللَّهُ سَبِيلَهُ

قرآن کریم کا معجزہ | قرآن شریف کا یہ ایک معجزہ ہے جو حکم دیتا ہے اس حکم کی وجہ سے جو خطرات اور مشکلات انسان کے دل میں پیدا ہوتے ہیں ساتھ ہی ان کا جو ابد بدیتا ہے تو جہاں یہ حکم دیا کہ اسے مومنوں پر روزے فرض کو لگائے ہیں وہاں ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا کہ ممکن ہے نہیں یہ بڑی معلوم ہو کہ کس طرح کھانا پینا اور بہت حد تک بونا اور عورت سے صحبت کرنا ترک کر سکیں گے اور فطرتاً ہی یہ خیال پیدا ہوتا ہو گا۔ لیکن دراصل یہ کوئی ایسا حکم نہیں جس پر تم عمل نہ کر سکو۔ اس حکم پر تو تم سے پہلے لوگ بھی عمل کرتے آئے ہیں اور یہ ایک ایسا مجرب نسخہ ہے کہ اگر تم پر عمل کرو گے تو متقی ہو جاؤ گے

انسان کے اختیار سے انسان کے بہت سے عمل مشق اور اختیار اختیار کرنا ہوتا ہے اس کی طاقتوں کے مطابق بچتے ہیں۔ ایک انسان جو بہت سوتا ہے اس کی عادت ہی زیادہ سوتے کی ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر وہ اپنے سونے کو کم کرنا چاہے تو کم بھی کر سکتا ہے۔ پس بہت حد تک انسان کی ایسی طاقتیں ہوتی ہیں کہ جیسی انھوں نے مشق کرنا چاہی وہ کام دیکھ کر عادت میں ہی آتی ہے۔ لیکن جو شرعی عادتیں آتی ہیں وہ انسان کے اندر ایسے جو ارجح پیدا کر دیتی ہیں کہ جن کے مشق کرنا کسی موقع پر بھی مشکلات اور مصائب کا شکار نہیں ہو سکتا ہے

خدا تعالیٰ کے لئے کھانا ترک کرنا اس بات کی مشق ہو گئی ہو کہ اگر کبھی معصیت آپڑے تو کوئی پرواہ نہ ہو اسی طرح خدا تعالیٰ کے لئے پانی پینا عورت سے صحبت کرنا چھوڑنا اور ناخنوں کو جاگ جاگ کر عبادت کرنا ان باتوں کے لئے تیار کرنا ہے کہ اگر کوئی ایسی تخلیف اٹھانی پڑے اور کچھ چھوڑنا پڑے تو انسان گھبراؤ نہیں۔ ماہ رمضان میں مومن محض خدا تعالیٰ کے لئے کھانا چھوڑتا ہے جو کہ اس بات کا نمونہ ہے کہ اگر کبھی اسے خدا کی راہ میں کچھ چھوڑنا پڑے تو وہ ضرور چھوڑ دیکھا۔ مومن رمضان میں پانی پینا خدا تعالیٰ کے لئے ترک کرنا ہی بیوی کے تعلقات خدا تعالیٰ کے لئے چھوڑتا ہے اپنی نیند کو قربان کر کے خدا تعالیٰ کی عبادت میں لگ جاتا ہے یہ خدا تعالیٰ انسان کو نمونہ دکھاتا ہے کہ تم ایک مہینہ مشق کر کے دیکھو تاکہ اگر تمہیں کہیں یہ باتیں پیش آئیں تو آسانی سے کر سکو

ہر ایک انسان کو مشق دنیا کی سب گونڈوں میں کچھ اس قسم کی فوج میں جو کہ سارا سال کرانے کی ضرورت کام کرتی ہیں۔ اسی طرح مومنوں میں بھی ایک گروہ ہے جس کی نسبت خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَلَتَكُن مِّنكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْعَدْلِ وَيَخْتَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ - اور گروہ نمونوں کی ایک ریزرو فوج ہوتی ہے جو کہ سال میں ایک یا دو مہینے کام کرتی ہے۔ اور جب جنگ کا موقع ہوتا ہے تو چونکہ ان کو مشق کر دائی ہوئی ہوتی ہے اس لئے فوراً ان کو بلا لیا جاتا ہے چونکہ عام طور پر تمام مسلمان بارہ مہینے روزے نہیں رکھتے اور نہ ہی ہجرت پڑھتے ہیں اس لئے رمضان میں خصوصیت فرمادی کہ تمام مسلمان اس ایک ماہ میں مشق کریں۔ گو خدا تعالیٰ کا ایک گروہ ایسا بھی ہوتا ہے جو کہ سارا سال ان باتوں میں لگا

رہتا ہے

مشق کا نیک نتیجہ | تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم یہ مشق کرو تاکہ تم مشکلات سے بچ جاؤ۔ جس طرح ریش

کی فوج مشق کرتی رہتی ہے وہ دشمن کی فوج سے نصرت نہیں کھاتی۔ اسی طرح جس قوم کے لوگ متقی اور نیک ہوتے ہیں اور جو خدا تعالیٰ کے لئے ہر ایک چیز کو چھوڑنے والے ہوتے ہیں۔ شیطان کی مجال ہی نہیں ہوتی کہ ان کو ترک دیکھے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان دنوں میں جو جماعت بدی سے لہلہ محفوظ رہتی ہے اسے شیطان کو حملہ کرنے کا خیال بھی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ شیطان بھی پیدا اور ناپاک دلوں پر ہی حملہ کرتا ہے۔ ایک شرابی دوسرے شرابی کو ہی ضرب پیچو کے لئے کہے گا۔ لیکن اس کو یہ کبھی جرأت نہیں ہوگی کہ کسی متقی کو کہے۔ تو جب تمام جماعت متقی ہو جاتی ہے تو شیطان بھی حملہ نہیں کر سکتا ہے

فرمایا کہ اگر تم ایسا کرو گے تو شیطان کے حملوں سے بچ جاؤ گے چونکہ تم میں سے ہر ایک فرد سپاہی ہو گا اور اسے دشمن کا مقابلہ کرنے کے لئے مشق کی ہوئی ہوگی اس لئے شیطان کو حملہ کرنے کی جرأت ہی نہیں ہوگی۔ یہی وجہ ہے کہ جب تک مسلمان تمام سپاہی تھے تو شیطان نے انہیں کوئی حملہ نہیں کیا۔ لیکن جب خیال حال رہا تو اس وقت اپنا حملہ کیا گیا۔ اور شیطان نے اپنے دل میں طرح طرح کے دوسو سے ڈاکرا اٹھاتا ہوا کر دیا

ایک زمانہ تو ایسا ہوتا ہے جبکہ خاص خاص لوگ خدا تعالیٰ حضور راتوں کو اٹھ کر دعائیں کرتے ہیں لیکن یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے فضل اور کرم ہے کہ اسے ایک ایسا موقع دیا ہے جس میں سب لوگ ملکر رات کو عبادت کر سکتے ہیں کیونکہ بہت سے لوگ ہوتے ہیں کہ ہمیشہ رات کو نہیں اٹھ سکتے۔ چنانچہ بعض مزدوری پر مشغول لوگ ہوتے ہیں جو کہ دن کو محنت کرتے ہیں اس لئے رات کو ان کا اٹھنا مشکل ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے لوگوں کو اجازت دے دی تھی کہ ہمیشہ ہجرت پڑھا کر ونگر رمضان میں توبہ کو اٹھنا پڑتا ہے اس لئے ملکہ سب کی دعائیں اس وقت جبکہ خدا تعالیٰ نے کہا کہ میں قبول کرتا ہوں قبولیت کے درجہ کو پہنچ جاتی ہیں چنانچہ روزوں کیساتھ ہی خدا تعالیٰ فرماتا ہے واذا سالك عبادي عني فاني قريبا اجيب دعوة الداع اذا دعان فليست تجيبوا لي وليؤمنوا بي لعلهم يرشدون رزق مبارک دن ہوتے ہیں پس مبارک ہو وہ انسان جو ان نایابا

